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Η Μεγάλη Εβδομάδα
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Φθάσαμε στο τέλος του Τριωδίου. Ο Χριστός 

έρχεται εκουσίως (με τη θέλησή Του) να πάθει και να νικήσει. Δεν είναι θύμα της 
κακίας και του φθόνου των Γραμματέων και της προδοσίας του Ιούδα. Ο Κύριος τα 
γνωρίζει όλ’ αυτά από πριν κι έρχεται να κάνει μέχρι τέλους το θέλημα του 
Ουράνιου Πατέρα για τη σωτηρία του κόσμου: να σταυρωθεί για να αναστηθεί και 
ν’ αναστήσει στη συνέχεια όλους όσους θα δεχθούν τη θυσία Του, θα πιστέψουν σ’ 
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Αυτόν, θα Τον αγαπήσουν και θα Τον ακολουθήσουν.

Η Αγία και Μεγάλη Εβδομάδα αρχίζει από την Κυριακή των Βαΐων το βράδυ. Τη 
λέμε έτσι, όπως λέει ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος, όχι επειδή έχει 
περισσότερες ώρες ή μέρες, αλλά επειδή γιορτάζουμε τα πάνσεπτα Πάθη του 
Κυρίου και μ’ αυτά συμβαίνουν ασύλληπτα γεγονότα: καταργείται ο θάνατος, 
συμφιλιώνεται πάλι ο άνθρωπος με τον Θεό, ο Χριστός νικάει τον διάβολο που 
κατατυραννούσε τον άνθρωπο κι ανοίγει το δρόμο προς τον Ουρανό. Αυτά ο 
Χριστός σαν άνθρωπος «τα κατάφερε» για λογαριασμό κάθε ανθρώπου. Έτσι κάθε 
άνθρωπος τώρα καλείται να αγωνισθεί, να τα «καταφέρει», μαζί με το Χριστό.  Με 
τη χάρη του Χριστού να νικήσει το κακό, την αμαρτία, το διάβολο και να 
συμφιλιωθεί με το Θεό, να καταργηθεί ο θάνατος γι’ αυτόν και να ζήσει αιώνια 
στην Ουράνια Βασιλεία απολαμβάνοντας την απέραντη αγάπη του Θεού μαζί με 
τους αγγέλους και όλους τους αγίους.

Τα Άγια Πάθη του Κυρίου παρουσιάζονται υπέροχα αυτές τις μοναδικές μέρες μέσα 
από την υμνολογία της Εκκλησίας. Τα τρία πρώτα βράδια έχουμε τις Ακολουθίες 
του Νυμφίου. Πήραν το όνομα αυτό από το πρώτο τροπάριο που ακούγεται «Ἰδού ὁ 
Νυμφίος ἔρχεται…». Νυμφίος (γαμπρός) είναι ο Χριστός, που έρχεται να ενωθεί με 
την καθεμιά ψυχή -νύμφη για να τη χριστοποιήσει (να την κάνει άγια, τέλεια σαν 
τον εαυτό Του).

Οι υπέροχες αυτές ακολουθίες είναι ο όρθρος (πρωινή ακολουθία) της επόμενης 
ημέρας· ψάλλονται όμως αποβραδίς για να μπορούν να τις παρακολουθούν όλοι οι 
πιστοί.

ΟΙ ΑΚΟΛΟΥΘΙΕΣ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΩΝ ΒΑΪΩΝ ΒΡΑΔΥ: Ακολουθία του Νυμφίου

ΜΕΓΑΛΗ ΔΕΥΤΕΡΑ ΠΡΩΙ: Λειτουργία των Προηγιασμένων Τιμίων Δώρων

ΜΕΓΑΛΗ ΔΕΥΤΕΡΑ ΒΡΑΔΥ: Ακολουθία του Νυμφίου

ΜΕΓΑΛΗ ΤΡΙΤΗ ΠΡΩΙ: Λειτουργία Προηγιασμένων Τιμίων Δώρων

ΜΕΓΑΛΗ ΤΡΙΤΗ ΒΡΑΔΥ: Ακολουθία του Νυμφίου (Τροπάριο Κασσιανής)

ΜΕΓΑΛΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΡΩΙ: Λειτουργία Προηγιασμένων Τιμίων Δώρων

ΜΕΓΑΛΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΑΠΟΓΕΥΜΑ: Ευχέλαιο

ΜΕΓΑΛΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΒΡΑΔΥ:  Όρθρος της Μ. Πέμπτης (Ακολουθία του Νιπτήρος – 



Μυστικός Δείπνος)

ΜΕΓΑΛΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΡΩΙ: Εσπερινός με Θεία Λειτουργία του Μ. Βασιλείου

ΜΕΓΑΛΗ ΠΕΜΠΤΗ ΒΡΑΔΥ: Ακολουθία των Παθών  (Τα δώδεκα Ευαγγέλια -
Έξοδος του Εσταυρωμένου Χριστού)

ΜΕΓΑΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΠΡΩΙ: Οι Μεγάλες Ώρες & ο Εσπερινός με την 
Αποκαθήλωση

ΜΕΓΑΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΒΡΑΔΥ: Η Ακολουθία του Επιταφίου – Εγκώμια

ΜΕΓΑΛΟ ΣΑΒΒΑΤΟ ΠΡΩΙ: Εσπερινός με Θεία Λειτουργία του Μ. Βασιλείου (Η 
λεγόμενη πρώτη Ανάσταση)

ΜΕΓΑΛΟ ΣΑΒΒΑΤΟ ΒΡΑΔΥ: (Πριν τα μεσάνυχτα) Ακολουθία του Αγίου Φωτός. Τα 
μεσάνυχτα το «Χριστός Ανέστη»

Μπορείς να ακούσεις το τροπάριο «Ἰδού ὁ Νυμφίος ἔρχεται»…» και αμέσως μετά το 
εξαποστειλάριο «Τόν νυμφῶνά Σου βλέπω… »
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